

一批新规8月起施行 为美好生活助力

一批民生新规8月开始施行。从完善人力资源服务机构管理,到强化养老机构消防安全;从扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围,到规范生成式人工智能服务……法治,为美好生活助力。

经营性人力资源服务机构不得向个人收取押金

《人力资源服务机构管理规定》自8月1日起施行,划定开展服务活动的“红线”,并确定相关法律责任。

根据规定,经营性人力资源服务机构不得向个人收取明示服务项目以外的服务费用,不得以各种名目诱导、强迫个人参与贷款、入股、集资等活动;不得向个人收取押金,或者以担保等名义变相收取押金。

人力资源服务机构应当建立个人信息保护、个人信息安全监测预警等机制,不得泄露、篡改、损毁或者非法出售、非法向他人提供所收集的个人信息,并采取必要措施防范窃取个人信息等违法行为。

养老机构应实行24小时值班制度确保消防安全

《养老机构消防安全管理规定》自8月1日起施行。

规定要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制室的养老机构,应当实行24小时双人值班制度(符合地方性法规要求的可单人值班),且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书,熟悉消防控制室消防设备操作规程,确保其正常运行。

养老机构应设置在合法建筑内,不应设置在生产储存经营易燃易爆危险品场所、厂房和仓库、大型商场市场等建筑内,不应设置生产场所或其他库房,不应与工业建筑组合建造。

扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围

国家金融监督管理总局印发的《关于适用商业健康保险个人所得税优惠政策产品有关事项的通知》自8月1日起实施,将适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、长期护理保险和疾病保险等商业健康保险主要险种。

通知同时扩大了产品被保险人群体,投保人可为本人投保,也可为其配偶、子女和父母投保。针对既往症等人群保障不足的状况,通知要求保险公司将其纳入医疗保险承保范围,开发保障额度更高、责任更丰富的长期护理保险和疾病保险产品。商业健康保险信息平台将建立投保人信息账户,为税收抵扣提供便利。

促进生成式人工智能健康发展和规范应用

《生成式人工智能服务管理暂行办法》自8月15日起施行,旨在促进生成式人工智能健康发展和规范应用。

办法鼓励生成式人工智能技术在各行业、各领域的创新应用,生成积极健康、向上向善的优质内容,探索优化应用场景,构建应用生态体系。支持行业组织、企业、教育和科研机构、公共文化机构、有关专业机构等在生成式人工智能技术创新、数据资源建设、转化应用、风险防范等方面开展协作。

服务提供者应当依法承担网络信息内容生产者责任,履行网络信息安全义务;应采取有效措施防范未成年人用户过度依赖或者沉迷生成式人工智能服务。

预防和制止滥用知识产权排除、限制竞争行为

修订后的《禁止滥用知识产权排除、限制竞争行为规定》自8月1日起施行。

修订后的规定扩充“滥用知识产权排除、限制竞争行为”的内涵,将利用行使知识产权的方式达成垄断协议,滥用市场支配地位,实施具有或者可能具有排除、限制竞争效果的经营者集中等三类垄断行为均纳入调整范围。

修订后的规定加强对知识产权领域典型、特殊垄断行为的规制,如禁止专利联营实体和专利联营的成员利用专利联营从事垄断行为;禁止具有市场支配地位的经营者利用标准必要专利实施“专利挟持”等。

对锂离子电池、移动电源实施CCC认证管理

根据市场监管总局发布的公告,自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起,未

获得CCC认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

由于锂电池、充电宝本身所具有的化学特性,当产品生产工艺和结构不符合国家标准等技术要求时,或者在运输、使用环节,遭受极端高温、严重磕碰、长时间过充等特殊情形,易发生热失控,造成电池鼓胀进而引发火灾、爆炸、过热或者漏液等安全问题。

进一步加强汽车金融公司监管

修订后的《汽车金融公司管理办法》自8月

11日起施行。

办法将汽车附加融资列入业务范围,允许客户在办理汽车贷款后单独申请附加融资。允许向汽车售后服务商提供库存采购、维修设备购买等贷款。允许售后回租模式的融资租赁业务,同时规定回租业务必须基于车辆真实贸易背景。

办法允许汽车金融公司设立境外子公司,提供民族品牌汽车海外市场发展所需的金融服务,支持我国汽车产业“走出去”。

(据新华社)

新规施行 我市养老机构消防安全更有保障

本报讯(记者 鲁超)“8月1日起对养老机构的消防安全施行新规,这将让老人送到养老机构的子女更加放心了。”7月31日,梁园区的吕女士告诉记者,她家中的长辈已80多岁,目前在我市一家养老机构生活。“平时吃住条件都不错,如果安全方面有了保障,那么对于子女来说,会更加放心。”吕女士说。

随着老龄化的进程,越来越多的老年人选择前往养老机构养老。而养老机构的消防安全、食品安全及生活环境等诸多方面,也愈加受到重视。

记者了解到,《养老机构消防安全管理规定》(以下简称《规定》)从落实消防安全主体责任、规范场所安全设置、严格消防安全日常管理等方面对养老机构消防安全管理作出全面规定。

在落实消防安全主体责任方面,《规定》指出,养老机构应当建立健全逐级和岗位消防安全责任制,明确相应的消防安全责任人员及职责,制定消防安全管理制度和操作规程,并根据情况及时修订完善。

在规范场所安全设置方面,《规定》要求,养老机构应设置在合法建筑内,不应设置在生产储存经营易燃易爆危险品场所、厂房和

仓库、大型商场市场等建筑内,不应设置生产场所或其他库房,不应与工业建筑组合建造。

在严格消防安全日常管理方面,《规定》明确,养老机构应当根据需要设置电动自行车、电动摩托车和电动轮椅集中停放、充电场所,安装符合用电安全要求的充电设施,严禁在室内、安全出口、疏散通道停放和充电。养老机构室内活动区域、廊道禁止吸烟、烧香。禁止使用明火照明、取暖。

《规定》还强调,养老机构应当至少每半年开展一次对全体员工的消防安全培训;对新上岗员工或者进入新岗位的员工应当进行上岗前消防安全培训;对志愿消防队(微型消防站)队员、自动消防设施操作人员、特种岗位人员等,应当组织经常性消防安全业务学习。应面向入住老年人宣传消防安全常识,重点提示火灾危险性、安全疏散路线,用火用电常识、灭火器位置和使用方法等。

“《规定》对于消防安全方面的要求很详细。”睢阳区一家养老机构负责人表示,平时就非常注重养老院的消防安全工作,在《规定》施行后,将会对照各项要求,严格执行,确保养老院的消防安全,让广大老人及子女都能更加安心。

本周我市天气多变 后期有阵性降雨天气

本报讯(记者 祁博)上周,受台风“杜苏芮”影响,我市出现了明显的降水过程,7月28日下午至7月30日夜,全市平均总降水量63.9毫米,最大总降水量135.4毫米,出现在民权县野岗镇,一小时最大降水量出现在永城市条河镇38.4毫米。预计,本周我市前期以多云间晴天气为主,后期有阵性降水天气,周内最高温度35℃左右,最低温度24℃~25℃。

市气象局提示,目前,第6号台风“卡努”路径仍有较大不确定性,后期天气存在调整的可能,请大家及时关注天气预报。

具体预报如下:星期二,多云间晴天,东南风3级左右,25℃/33℃;星期三,多云间晴天,东南风2级左右,24℃/33℃;星期四,多云间晴天,东南风转偏南风2~3级,25℃/34℃;星期五,多云间晴天,偏南风2级左右,26℃/34℃;星期六,多云间阴天,有阵雨、雷阵雨,偏南风转偏北风2级左右,26℃/35℃;星期日,多云间阴天,有阵雨、雷阵雨,偏北风2级左右,25℃/34℃。

市气象局关于生产生活的建议:需关注周后期阵性降水天气对生产生活及出行的不利影响。加强田间管理。雨后及时追肥,高温高湿易于玉米螟等病虫害滋生蔓延,各地要加强病虫害防治工作。

编辑:赵若羽 E-mail:zhaoruoyu7890@126.com

孩童戏水 清凉一夏



▲7月31日,在市区一处水上游乐园,市民带着孩子在戏水纳凉。盛夏时节,孩子们亲水、游玩,乐享清凉。

▲近日,示范区平安街道办事处枫桦景苑小区举办了“清凉一夏,水悦童年”欢乐打水枪活动,给孩子们带去了清凉,让孩子们充分感受到夏天的乐趣。 本报融媒体记者 邢栋 摄

暑假带娃成难题 爱心托管解忧愁

本报融媒体记者 李岩

“孩子参加了我们单位的爱心托管班,跟着老师打篮球、练书法,他们玩得高兴,我们也能路面上班,这样的举措真暖心!”7月31日,在河南永煤集团工作的邵东红高兴地对记者说。

今年暑假,永城市广大企事业单位在该市总工会的指导下各显其能,创造性为职工开展形式多样的爱心托管服务,深受欢迎。

7月15日,永煤集团“奋进永煤”职工子女暑期兴趣班如期开班。永煤集团党委副书记、工会主席席晓辉说:“今年暑期,我们经过精心准备开设了篮球班和书法班两类兴趣班。为了公平公正公开办好这项服务,我们设置专用报名邮箱,以接收报名表名的先后顺序为准,最终确定200余名职工子女参加兴趣班。”

据了解,这两大兴趣班的教师均由永煤集团篮球协会和书画协会的骨干担任。篮球班训练现场,教练根据孩子们的年龄进行分组,认真传授基础知识、运球及传球的方法,有针对性地进行指导。天气虽然炎热,但是孩子们的热情高涨,一招一式毫不含糊。和篮球场上的激情飞扬不同,书法班内则翰墨飘香。教师们从硬笔书法的基本笔画到执笔、运笔、控笔,从坐姿到字的整体结构,为每一位孩子进行耐心细致地示范和指导。

7月21日,永城市城建集团首批100多名职工子女集合到葛店综合研学实训基地,在这里,他们将开启为期7天的封闭式夏令营生活。

永城市城建集团现有职工1000余名,大部分为一线职工,为了让职工安心上班,城建集团依托集团拓展基地,组建了“小铁军”军事夏令营。

为了孩子们的安全,城建集团做足了功课。除了设置军事训练、国防教育、红色教育、趣味拓展等课程外,还将100多名孩子分为4个连队管理,每队配备4名教官,和孩子们同吃同住,确保孩子安全。结营时,家长惊喜地发现,孩子们黑了、瘦了,也更坚强了。

永城市中心医院暑期托管班开始于2021年,已经办了三年,针对医护人员工作的特殊性,中心医院通过“教”和“托”相结合的形式,连续三年开办职工子女暑期托管班,聘请全市知名度较高的专业志愿者担任老师,开设爱国主义教育、科普学堂、小医生课堂、国学诵读、口才舞蹈、手工绘画等课程,令孩子们的暑假过得安全快乐有意义,该托管班获评“河南省示范性爱心托管班”殊荣。

同样的场景还在永城市盛大印刷等企业精彩上演。在永城市总工会的引导扶持下,全市各企事业单位爱心托管班如火如荼,黄口等乡镇也加入到托管队伍中来。

“我们秉承‘你安心工作、我全力服务’的理念,通过积极引导与政策扶持,构建起‘政府主导、社会参与、家庭支持’的资源调配模式,将这项精准化服务职工的民生工程办好,真正做到为职工办实事,解难题,为建功新时代凝聚起更多精神力量。”永城市总工会党组书记冯丽娟高兴地说。

大暑过后如何养生? 请收下这份养生指南

本报融媒体记者 宋云层

都说“小暑不算热,大暑三伏天”,大暑节气过后,高温天气的“桑拿天”将成为主角。一年中最热的时候来了,这一时节人们该如何调养身体,饮食起居有哪些需要特别注意的地方?7月30日,记者采访了梁园区白云社区卫生服务中心中医全科主治医师韩祝阳。

“大暑时节最主要的特点就是高温和潮湿,要想更好地度过大暑,要学会养生方法。”韩祝阳介绍,大暑时节,天气酷热,人们容易心烦意乱、无精打采,有人称之为“精神中暑”。因此,要做好精神调养,谨守“静心养生”的原则。

所谓“心静自然凉”,避免遇事急躁,避免生气,可多想轻松愉快的人或事,也可参加钓鱼、绘画、书法等活动,以达到安定神志、调养心气的作用。

除精神调养外,起居也应格外注意。大暑节气,天气炎

热,此时要注意防暑,避免长时间在烈日下劳作。老人及体质虚弱者避免在正午烈日下出门,出汗后及时更换衣物,避免出汗后受凉感冒。

此外,大暑时气温高,人比较容易感到疲倦,这时候要注意睡好午觉,适当的午睡可以使人保持精力充沛。

“天气热,很多人觉得易静不易动,选择窝在家里避暑,不活动,其实这样是不可取的。”韩祝阳说,天气炎热,此时宜少运动或选择低强度的运动项目,如散步、快步走、八段锦、太极拳等,可以在清晨或傍晚在清凉的公园、河边、林荫道旁进行,注意避免运动后大汗淋漓,运动过后要补充水分,但应避免进食冷饮,否则容易出现腹痛、腹泻等症状。

三伏天不但天气炎热,而且雷电、暴雨多,此时人们容易受暑湿影响出现腹胀、食欲下降、乏力等症状,饮食调理更不

可少。大暑之后,需在饮食上既要考虑补充营养,又要防止“暑湿”伤人。

常言道“小暑大暑,上蒸下煮”,此时暑气正盛,酷热难耐导致胃口不佳,韩祝阳建议大家常吃以下6种食物,营养又美味。鸭肉:炎炎夏日,容易口干舌燥,心中烦热,而鸭肉能滋阴清热,特别适合夏季食用;羊肉:夏季人们喜欢吃冰凉生冷的食物,喝羊肉汤可以暖脾胃,有益健康;莲子:吃莲子不但能给人神清气爽的感觉,还能缓解烦躁的情绪,起到解暑的效果;苦瓜:大暑前后容易上火,适当吃些苦味的食物可以很好地去除体内的火气;荷叶:荷叶清暑利湿,用来煲汤不但清香解腻,还能生津止渴,特别适合暑天口渴心烦食用;姜茶:俗话说:“冬吃萝卜夏吃姜”,一杯辛辣香甜、散寒祛湿的红枣红糖姜茶是最好的选择。

科普之窗 商丘市科学技术协会 商丘日报社